### Пушкина Клара Владимировна

канд. пед. наук, доцент

Каштанова Диана Ирековна

студентка

Алеева Гелназ Эмировна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» г. Чебоксары, Чувашская Республика

# ПРИЧИНЫ РАЗВОДОВ СУПРУГОВ В МОЛОДОЙ ТАТАРСКОЙ СЕМЬЕ

**Аннотация**: в статье анализируется причины разводов супругов в молодой татарской семье. Результаты анализа показывают, что среди основных причин выделяются изменения в социокультурном контексте, такие как изменение ролей и ожиданий в семье, влияние родителей, стремление к самореализации, финансовые проблемы.

**Ключевые слова**: семья, развод, финансовые проблемы, вмешательство родителей в отношения молодой семьи, измена.

Семья — является носителем этнокультурных традиций. Поэтому институт семьи для татар важен в свете сохранения своей национальной и религиозной идентичности [2]. Для татар традиционное понимание семьи основывается на ценностях, которые способствуют единству, уважению и поддержке внутри семейного круга. Вот несколько ключевых аспектов значения семьи для татар.

- 1. Социальная структура: в татарской культуре семья играет центральную роль в социальной структуре общества. Семья воспринимается как основа общества и место, где передаются традиции, язык, вера и другие аспекты культуры.
- 2. Единство и взаимопомощь: семья для татарского народа символизирует единство и взаимопомощь. Члены семьи считаются важными союзниками, готовыми поддержать друг друга в трудные времена и радоваться вместе в моменты успеха.

- 3. Традиционные роли и обязанности: в татарской семье существует явное разделение ролей и обязанностей между членами семьи. Например, отцы обычно являются главой семьи и защитниками, а матери заботливыми и ответственными за воспитание детей.
- 4. Семейные ценности и обряды: семейные ценности, такие как уважение к старшим, долг перед родителями и забота о детях, играют важную роль в жизни татар. Также существуют различные семейные обряды и традиции, которые укрепляют связь между членами семьи и сохраняют их культурное наследие.
- 5. Источник идентичности: для татар семья является не только источником поддержки и заботы, но и важным элементом личной идентичности. Принадлежность к определенной семье и сохранение семейных традиций и обычаев помогают татарам чувствовать себя частью своего народа и культуры.

Исходя из этих примеров, мы можем утверждать, что семья для татар — это место силы, где члены семьи являются поддержкой и опорой друг для друга.

Цель исследования: опираясь на результаты проведенного исследования, выявить причины разводов супругов в молодой татарской семье.

Построить гармоничную семью непростая работа, поэтому на ранних этапах образования ячейки общества молодожены сталкиваются с достаточным количеством проблем, которые могут отдалить супругов и привести к разводу.

К сожалению, в современном обществе количество разводов увеличилось, это коснулось и татар. Проблема разводов в XX и XXI веках имеет свои особенности, связанные с изменением социокультурного и экономического контекста. Вот некоторые ключевые аспекты сравнения:

- 1) социокультурный контекст: в XX веке семейные ценности и нормы были более традиционными, и развод считался более стигматизированным. Однако с приходом XXI века наблюдается более широкое принятие и понимание развода в обществе. Изменения в роли женщин и мужчин, равенство полов, а также более высокий уровень индивидуализма в XXI веке могут влиять на решения о разводе;
- 2) экономические факторы: в XX веке экономическая зависимость от супруга, особенно у женщин, могла являться фактором, удерживающим от развода.

В XXI веке женщины чаще имеют независимый источник дохода и могут не испытывать такой же степени экономической зависимости. Тем не менее, финансовые аспекты, такие как раздел имущества и финансовая поддержка детей, остаются важными при разводе.

3) информационные технологии и социальные медиа: с развитием интернета и социальных медиа в XXI веке, общение и взаимодействие между людьми изменились. Это может повлиять на отношения в семье, включая возможность общаться с бывшими партнерами и искать новые отношения.

Другими словами, в нынешнем веке количество мотивов развода увеличилось, что отражается и в нашем исследовании. Приведем 5 основных причин разводов молодых семей у татар.

1. Влияние родителей мужа на новоиспеченную невестку.

В современном мире молодые создают семью сами, без помощи родителей в выборе своего партнера, это так или иначе влияет на отношения между членами семьи. Часто возникают разногласия между свекровью и невесткой, которые являются основой проблем в семье.

Плохие отношения между свекровью и невесткой могут создавать напряженную атмосферу в семье, что может повлиять на эмоциональное состояние всех членов семьи, включая детей и супруга. А муж, в свою очередь, не может сделать выбор между своей матерью и супругой, что и является корнем этой проблемы. Поэтому мужчине необходимо уметь выставлять границы, он должен объяснить обеим сторонам их ценность для него и попробовать решить этот конфликт всем вместе. Это подтверждается пословицей на татарском языке

«Үз хатын белән тәмуг яхшырак, әти-әниләр белән жәннәткә караганда,что означает в переводе «Ад с женой лучше, чем рай с родителями» [1].

2. Стремление женщины быть наравне с мужчиной.

В татарской семье прослеживается четкое разделение ролей между мужчинами и женщинами, однако современные тенденции также вносят изменения в это традиционное распределение. Мужчина обычно является главой семьи и обеспечивает её материальное благополучие, в то время как женщина отвечает

за домашние дела и воспитание детей. Однако, с ростом образования и вовлеченности женщин в профессиональную сферу, роли становятся более гибкими и адаптируются к современным условиям. И женщина большое количество времени проводит на работе, поэтому она не всегда успевает уделять должное внимание своим детям и супругу, который нуждается в ее поддержке и внимании. Поэтому стремление женщины к независимости и равноправию может отражать различия в ценностях и убеждениях между партнерами, что может привести к недопониманию и конфликтам в семье. В настоящее время женщина, как и мужчина возвращается домой после рабочего дня и приступает к своим традиционным домашним обязанностям. К сожалению, не все мужчины помогают своим супругам по хозяйству, что плохо отражается на взаимоотношении молодых [5]. В этой ситуации татары говорят: «Ир уңган булса, хатын елдам була, т. е. «Если муж дельный, то и жена проворная» или «Хатын иренә хезмәтче түгел, ә дус – «Жена мужу подруга, а не прислуга» [1].

# 3. Финансовая неустойчивость.

Для комфортной жизни в современном мире необходима стабильность в заработке членов семьи. В татарской семье добытчиком является муж. В мусульманской семье мужчина является главой и кормильцем. Он должен зарабатывать средства для содержания своей жены и детей, а также он обязан обеспечивать родителей. Девушку до замужества обеспечивает необходимыми средствами ее отец или родственники, а после замужества — муж. Так как обеспечение семьи является обязанностью мужчины, он не должен попрекать жену и детей в том, что он их содержит. Жена и дети должны ценить те усилия, которые мужчина прилагает для их обеспечения, и не смотреть на него исключительно как на источник удовлетворения всех своих прихотей. Мужчина должен обеспечивать необходимые потребности жены в жилье, еде и одежде, а также другие нужды, если это оговорено в брачном контракте [3–4]. После замужества девушка хочет жить в достатке, но нередко происходит так, что мужчина до свадьбы даст обещание хорошо зарабатывать, обеспечивать и т. д., но свое слово не сдержит, а финансовые проблемы будут нарастать. Финансовая неустойчивость может вызывать

<sup>4</sup> https://phsreda.com

споры о распределении семейного бюджета и приоритетах в расходах. Финансовые трудности могут привести к необходимости сокращения расходов, что может вызвать разногласия между членами семьи. Учитывая, что в современном обществе приобретение жилья или машины дорогое удовольствие, поэтому нередко молодым приходиться оформлять кредиты. Аккумулирование долгов или невозможность выплаты кредитов может создать серьезные проблемы в семье. Недостаток денег для удовлетворения финансовых обязательств может привести к напряженным отношениям, конфликтам и разводу. «Иргэ ышанма, елгага таянма — На Бога надейся, а сам не плошай» [1].

#### 4. Измена.

Измена является социальным явлением, которое может встречаться в различных культурах, включая татарскую культуру. Хотя нет прямых данных о том, что измена более распространена или менее распространена среди татар, чем в других культурах, причины и последствия измены схожие с теми, что встречаются в других культурах. В татарской культуре, как и во многих других культурах, измена воспринимается как нарушение доверия и обетов перед Аллахом, особенно если семейные и брачные отношения считаются священными. В таком случае измена может привести к серьезным последствиям, включая разрушение семьи и стигматизацию для виновных лиц.

Однако важно помнить, что культурные нормы и ценности могут различаться в зависимости от региона, образования, вероисповедания и других факторов. Измена порой воспринимается как предательство и вызывает глубокое чувство обиды, разочарования и утраты доверия. Для многих людей измена становится непреодолимой, и развод становится единственным выходом из разрушенных отношений. Это может повлечь за собой не только эмоциональные и финансовые потери, но и негативное влияние на детей, если они есть. В татарском языке по этому поводу есть пословица «Кеше хатынны ярату үз хатынынны һәлак итү дигәнне аңлата», что означает «чужую жену полюбить — свою погубить» [1].

### 5. Вредные привычки супругов.

К сожалению, и у татар встречаются люди, которые имеют зависимость от алкоголя, курения, азартных игр и т. д. Вредные привычки могут создать эмоциональное расстояние между партнерами. Под влиянием этих привычек, может измениться характер зависимого человека, из-за чего отношение супругов ухудшиться, возможна некая агрессия в сторону партнёра, появляются опасения и беспокойство по поводу безопасности и благополучия детей. Если супруг, имеющий вредные привычки, не готов измениться или получить помощь, это может стать непереносимым для другого супруга, что приведет к разводу. В народе говорят: «аракы – тулэп алынган бэла», т. е. «водка – беда, купленная за деньги» [1].

Исходя из последних доступных данных Росстата, в январе-феврале 2023 года число зарегистрированных в органах ЗАГС браков уменьшилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 144, или на 21,9% (514 против 658), количество разводов увеличилось на 76, или на 13,1% (658 против 582).

В феврале 2024 года количество браков и разводов составило: браков – 523, разводов – 639. С каждым последующим месяцем наблюдается сохранение статистики в пользу разводов.

К сожалению, количество разводов с каждым годом увеличивается.

Кризисы в различных сферах жизни общества привели к идейной неразберихе, что в первую очередь жестко ударило по моральным и нравственным ценностям населения. Сейчас вместо развития духовности и нравственности мы видим всеобщее моральное разложение нации. Своевременное обнаружение и разрешение социально-психологических проблем внутри семьи имеет большое значение для эмоционального благополучия личности. Вопросы о семье и браке выходят далеко за пределы чисто моральных дискуссий. Проблемы демографии, следовательно, и темпы развития общественной и экономической жизни остаются на сегодняшний день актуальными, как никогда. Для решения всех этих проблем необходимо проводить анализ существующих проблем, волнующих мо-

лодые семьи. Решение этих проблем требуют более пристального внимания общества и государственной поддержки. В социальных службах идёт поиск новых, отвечающих требованиям времени, методов и форм работы, услуг, предоставляемых нуждающимся детям и семьям.

## Список литературы

- 1. Галиуллина Г.Р. Семейные отношения в татарских народных пословицах / Г.Р. Галиуллина // Современная филология: проблемы и перспективы: материалы Международной научно-практической конференции, посвященной Году башкирского языка, 85-летию со дня рождения доктора филологических наук, профессора, академика АН РБ З.Г. Ураксина и 85-летию со дня рождения доктора филологических наук, профессора, академика АН РБ М.В. Зайнуллина (Уфа, 18–21 ноября 2020 г.). Уфа: Самрау, 2020. С. 149–152. EDN OHGGAG.
- 2. Коротаева Т.В. Современная молодая семья: причины разводов / Т.В. Коротаева, О. В. Наумова // Современные проблемы и перспективы развития естествознания: материалы национальной научно-практической конференции (Уфа, 08–09 июня 2020 г.). Т. 3. Уфа: Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы, 2020. С. 165–167. EDN FYCCTG.
- 3. Пушкина К.В. Отражение гендерной ментальности в чувашских паремиях семантической группы «Семейные отношения» / К.В. Пушкина // Межкультурная коммуникация и профессионально-ориентированное обучение иностранным языкам: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 30 октября 2021 г.). Чебоксары: Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, 2021. С. 13—18. EDN VCGVEI

- 4. Пушкина К.В. Семейные ценности в русских и чувашских пословицах и поговорках / К.В. Пушкина // Проблемы современного педагогического образования. 2022. №74–4. С. 208–211. EDN DGSPOO.
- 5. Пушкина К.В. Чувашские пословицы и поговорки этнопедагогическое средство приобщения к традиционным семейным ценностям / К.В. Пушкина // Развитие образования. 2023. Т. 6. №4. С. 43—52. DOI 10.31483/r-107734. EDN GLVUZL.